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Všetkým ženám…
Žena je slovo, ktoré skrýva v sebe čaro, krásu, 

duchaplnosť i zmyselnosť. Bez nás by bol svet pustý 
ako lúka bez kvetov, ako nočná obloha bez hviezd 
či ako srdce bez lásky.

Ôsmy marec je Medzinárodným dňom 
žien. V čase komunizmu bol tento sviatok u nás 
zneužívaný na ideologické účely, čo je dôvodom 
toho, že MDŽ stále vyvoláva skôr negatívne než 
pozitívne emócie.

Pozornosť verejnosti by sa mala sústrediť na 
aktuálne problémy žien v spoločnosti - existujúce 
rodové nerovnosti, nedostatočné zastúpenie žien 
v riadiacich pozíciách, nerovné platové odmeňo-
vanie, násilie páchané na ženách.

Má svoje korene už v začiatkoch 20. storočia 
v USA. V roku 1908 demonštrovali v New Yorku 
tisíce krajčírok proti diskriminácii žien v práci, 
zlým pracovným podmienkam, detskej práci a za 
svoje volebné právo.

V tom istom roku na základe týchto protestov 
vyhlásili poslednú februárovú nedeľu za Národný 
deň žien.

Nemecká ľavicová politička a bojovníčka za 
práva žien Klara Zetkin o dva roky neskôr navrhla 
na Medzinárodnej ženskej konferencii v Kodani 
dodať tomuto sviatku medzinárodný rozmer.

Týmto bol Medzinárodný deň žien ako sviatok 
po prvýkrát ustanovený v roku 1910. OSN vyhlá-
sila rok 1975 za Medzinárodný rok žien a v tomto 
roku bol aj oficiálne ustanovený 8. marec ako 
Medzinárodný deň žien.

Vládnuci režim v povojnovom Československu 
sviatok podporoval od roku 1948, avšak už od 
začiatku sa stal nástrojom politickej propagandy.

Politici ho očistili od nevyhovujúcich histo-

rických koreňov v kapitalistickom USA a stal sa 
symbolom boja žien za mier a proti kapitalizmu.

Pre celú republiku sviatok oficiálne zjednotili 
na ustanovujúcom zjazde Československého zväzu 
žien v roku 1974.

Rovnoprávne postavenie ženy v spoločnosti sa 
vtedy chápalo ako jedna z vymožeností socializmu. 

V dnešnom demokratickom systéme však čas-
to polemizujeme o tom, či tento sviatok oslavovať 
alebo nie. Myslím si, že žena si zaslúži pozornosť 
nielen v tento deň, pretože naozaj jej život v tejto 
dobe nie je ľahký so všetkými povinnosťami, ktoré 
sa od nej očakávajú.

Uctite si preto v tento deň svoje sestry, dcéry, 
mamy, staré mamy, manželky, priateľky, kolegyne. 
Dajte im najavo, že i v tejto neprajnej dobe si ju 
dokážete vážiť pre jej neskrotnú silu, odvahu, 
lásku a spolupatričnosť, lebo je to práve ona, ktorá 
vytvára nehynúce hodnoty.

Všetkým ženám v našej malebnej obci prajeme 
veľa zdravia, spokojnosti , lásky, sily a energie, 
ktorá je tak potrebná hoci i v každodennom živote.

Mgr.K.Kandráčová
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Informátor OcÚ

■■ Prečo■je■to■tak?■!!!
Je veľa nepochopiteľných vecí, s ktorými sa 

človek stretne počas svojho života. Niektoré sa 
snaží zdravým rozumom vysvetliť, niektoré pre 
neho navždy zostávajú nevysvetliteľnou záhadou.

Tak ako pre mňa zostáva stále záhadou, ako je 
možné, že sa smeti a odpadky v našej obci každý 
deň znovu objavujú a nedarí sa im zmiznúť, aj 
keď iné obce sú v tomto smere oveľa úspešnejšie. 
Prečo je to tak ?!!! Aj keď to zažívam každý rok 
na jar, keď krásny biely sneh zmizne a pod ním 
začína presvitať všetko, čo bolo dovtedy zakryté, 
neustále ma to ešte dokáže prekvapiť (aj vtedy,  
keď je snehu po kolená). Neviem či prekvapiť je to 
správne slovo – skôr sklamať, nahnevať. Aj keď sa 
priznám, že zvyk je železná košeľa a všetci sme už 
nejakí otupení a hanbíme sa zdvihnúť papier , ktorý 

leží len tak pohodený na zemi. Bola som rada, že 
minule ma zahanbil môj vlastný syn. Každý deň 
sa ho pýtam čo robil v škôlke, o čom sa rozprávali 
a v ten deň mi povedal, že im pani učiteľka hovorila 
o tom, že smeti a odpadky treba zbierať. On to vzal 
doslovne, a keďže sme  práve  išli do obchodu, bol to 
nezabudnuteľný zážitok.  Cestou späť – ja s plnou 
taškou nákupu a malý si spomenul na tie slová 
p. učiteľky. V ten deň mali deti v škole na desiatu 
keksíky, nebolo ťažké zistiť to, keďže obaly z nich 
lemovali obidve strany cesty a tak sa môj syn roz-
hodol zbierať ich. Keďže som chcela podporiť slová 
p. učiteľky , pridala som sa k nemu a tak sme mali 
o chvíľu plné ruky odpadkov. Vyťahovali sme ich 
aj zo snehu a sem tam sa na nás zastavili pohľady 
okoloidúcich ľudí, s prekvapením, počudovaním. 
Prvú „várku“ odpadkov sme museli vysypať do 
smetnej nádoby pri ZŠ a druhú „várku“ u nás 
doma.. Hoci som najprv v duchu hromžila, že sa 
každú chvíľu zohýnam a ruky mám celé špinavé, 
pri pohľade na môjho syna som mala veľmi dobrý 
pocit, že som sa zapojila do niečoho , čo má zmysel 
a čo by nemalo byť vlastné len deťom, ale aj nám 
dospelým. Keď budeme ľahostajní k tomu, čo sa 
robí okolo nás , nečudujme sa, v akom prostredí 
budeme žiť.

Ing. Mária Malecová

■■ Do■pozornosti■
občanom■obce

Obecný úrad často zaznamenáva sťažnosti od 
občanov, že im neboli vyvezené  vrecia s triedeným 
odpadom. Pracovník OcÚ kontaktoval firmu  B- 
Nova, aby zistila príčiny tohto stavu. Dozvedeli 
sme sa, že v niektorých vreciach nie je len odpad, 
ktorý tam má byť , ale aj iný druh odpadu a preto ho 
potom nevyvezú. Keďže sa to často stáva, v záujme 
predísť takýmto situáciám , uvádzame prehľadný 
zoznam , čo by ktoré vrece na triedený odpad malo 
obsahovať. 
  Ing. M. Malecová

MODRÉ VRECE, MODRÝ 
KONTAJNER

ODPADY Z PAPIERA

PATRIA SEM:
noviny, časopisy, zošity, knihy, listy, kancelársky 
papier, papierové vrecká, lepenka, škatule z tvr-
dého papiera, kartón, obálky, letáky, katalógy, 
telefónne zoznamy, plagáty, pohľadnice, zaklada-
če, baliaci a krepový papier, papierový obal a pod.
NEPATRIA SEM:
plastové obaly, viacvrstvové kombinované materi-
ály (škatule od mlieka, džúsov a pod.), voskovaný 
papier, papier s hliníkovou fóliou, obaly na mra-
zené potraviny, škatuľky od cigariet (s výnimkou 
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■■ Plán■priorít
poradie dôležitostí a postupnosti organi-
zovania zásahu, pri odstraňovaní snehovej 
kalamity, ohrozenia vodou a iných situácií v 
obci Rudňany

1. Sprejazdnenie hlavných obecných 
komunikácií

2. Sprístupnenie miestnych komuni-
kácií pre zásobovanie obyvateľstva 
potravinami a inými potrebami

3. Zabezpečenie priechodnosti miest-
nych komunikácií k zdravotným 
zariadeniam, SAD, školám a úradom

4. Spriechodnenie vedľajších miestnych 
komunikácií, kde je koncentrovaná 
a aglomerovaná počtom väčšia časť 
obyvateľstva – sídliská, kolónie

5. Spriechodnenie ostatných častí 
miestnych komunikácií vedúce k 
súkromným domom

kartónovej časti), silne znečistený či mastný 
papier, kopírovací papier a pod.

ŽLTÉ VRECE, ŽLTÝ KONTAJNER
ODPADY Z PLASTU, 

Z KOVOV, VIACVRSTVOVÉ 
KOMBINOVANÉ MATERIÁLY

PLASTY:
PATRIA SEM:
PE (polyetylén) - LDPE a HDPE: číre a farebné 
fólie, tašky, vrecká, vedrá a fľaštičky od kozmetic-
kých a čistiacich prípravkov, vrecká od mlieka, 
prepravky fliaš; 
PET (polyetyléntereftalát): fľaše od nápojov, 
sirupov, rastlinných olejov; 
PP (polypropylén): obaly od sladkostí, tégliky 
od jogurtov a rôzne plastové nádobky a hračky; 
PS (polystyrén): penový polystyrén, poháriky z 
automatov a iné plastové nádobky; 
PVC (polyvinylchlorid): vodoinštalačné a elek-
troinštalačné rúrky, obaly kozmetických výrobkov, 
plastové okná a nábytok a pod.
NEPATRIA SEM:
obaly znečistené chemikáliami a olejmi, viac-
vrstvové kombinované materiály, hrubo znečistené 
plasty (zeminou, farbami, potravinami), podlaho-
vé krytiny, guma, molitan a pod.

KOVY A KOVOVÉ OBALY:
PATRIA SEM:
kovové vrchnáky z fliaš a pohárov, kovové tuby od 
pást, kovové súčiastky, drôty a káble (bez bužírky), 
starý riad, obaly zo sprejov, kovový šrot, oceľ, 
farebné kovy, hliníkové viečko, hliníkový obal, 
kovové viečko, klinec, sponka, spinka, špendlík, 
kovová rúrka, starý kľúč, zámok, konzervy, oceľové 
plechovky, ventil, kovové obaly z potravín zbavené 
obsahu, hlavne konzervy z hotových jedál, paštét, 
potravy pre domáce zvieratá a z kompótov alebo 
plechovky z nápojov ako pivo, džúsy a energetické 
nápoje. Konzervy a plechovky pred odovzdaním 
do nádoby je potrebné vypláchnuť, aby v nich 
nezostali zvyšky jedál.
NEPATRIA SEM:
kovy hrubo znečistené zvyškami jedla, farbami a 
rôznymi chemickými látkami.

VIACVRSTVOVÉ KOMBINOVANÉ 

MATERIÁLY:
PATRIA SEM:
viacvrstvové obaly od mlieka, smotany a iných 
mliečnych výrobkov, ovocných štiav a džúsov, vína, 
avivážnych prostriedkov a pod.
NEPATRIA SEM:
viacvrstvové obaly od kávy, vreckových polievok, 
pudingov, práškov do pečiva, práškového cukru, 
korenín, nanukov, kakaového prášku a pod.

ZELENÉ VRECE, ZELENÝ 
KONTAJNER

ODPADY ZO SKLA 
PATRIA SEM:
sklenené fľaše, nádoby, obaly a predmety zo skla, 
poháre, fľaštičky od kozmetiky bez kovových a 
plastových uzáverov, črepy, okenné sklo, sklo z 
okuliarov a pod.
NEPATRIA SEM:
vrchnáky, korky, gumy, porcelán, keramika, zr-
kadlá, drôtované sklo, fľaše z umelej hmoty, časti 
uzáverov fliaš, žiarovky, žiarivky, obrazovky, silne 
znečistené sklo (zeminou, farbami, potravinami) 
a pod.

Ing. František Machovský
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Melánia Oravcová (Melterová)

Koterbachy očami môjho detstva
IV. časť

Keď sme prišli do Koterbach, naše prvé bývanie bolo na Baniskách. Bývali tam Lovasovci a tetka 
Suraňa. Pani Suraňa bola veľmi pekná, tmavej pleti. Tam sa narodil aj môj brat Otto v roku 1936. Dom, 
v ktorom sme bývali bol pozostatok po štôlni Baniská. Do domu sa vchádzalo dvoma schodíkmi. Veľká 
miestnosť nám slúžila ako spálňa, mala drevenú podlahu, za ňou bola malá miestnosť. V minulosti 
asi slúžila pre personál pri štôlni - nám slúžila ako kuchyňa, mali sme tam železnú kuchynskú pec. V 
kuchyni boli veľké ťažké kovové dvere, za ktoré nám rodičia nedovolili chodiť. Za dverami bola výdreva 
a zával, nám to slúžilo ako pivnica na zemiaky a zeleninu. Rodičia nám hovorievali, že tam nesmieme 
chodiť, že tam je živé striebro - ortuť. Na lúke bola studnička – prameň, z ktorého sme brali pitnú vodu 
do vedier. Nepotruli sme sa. 

Takto vyzerali Koterbachy v mojom detstve. Nad Baniskami bola obec Poráč. Za krížom vpravo bola 
cigánska usadlosť. V roku 1937, keď som mala šesť rokov, sme sa presťahovali na Pätorácku kolóniu.

Vrátim sa k životu na Pätoráckej kolónii. Žilo sa skromne, ale duchovne veľmi bohato. Jedni mali 
málo a niektorí len o trošku viac. U nás doma sme nikdy nehovorili o peniazoch.

Keďže neboli rádiá a televízia, hrávali sme sa na dvore.  Do kolesa, veľa sme spievali,  vedeli sme veľmi 
veľa piesní, naučili nás to vždy starší, kreslili sme do prachu so skalkou škôlku a skákali sme. Preskako-
vali sme cez povrázok, dvaja točili a jeden preskakoval, lapačky, skrývačky, vybíjaná. Obľúbená bola aj 
hra na sopky. Baníci po vyfáraní vyklepávali karbidové lampy na jednom mieste pri plote. My sme ten 
karbid zberali, z blata sme urobili veľký kužeľ, vtisli do neho karbid, začalo to syčať, zapálili to a dierkou 
šiel oheň. Hrdina bol ten, kto mal krásnu sopku. 
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Z údolia od Ždiarika až po Bizubových boli vybudované lutne, v ktorých tiekla voda  z bane a z celého 
údolia, raz viac inokedy menej. Bol to začiatok  jediného  koterbašského potoka. Lutne prechádzali cez 
obývanú časť, poza Pánske záhrady až k Bizubovým, potom tiekol potok voľne. Dosky na dne lutní boli 
obrastené machom  a mali veľké špáry. Chodili sme sa k lutniam hrávať, kúpať sa  a zbierať ortuť, ktorá 
bola usadená v špárach. Keď sme sa išli kúpať do lutní, museli sme dno vyčistiť od machu a vodu prehra-
diť dreveným šubrom. Šuber sme si požičiavali so susedmi. V lutniach nikdy nebolo toľko vody aby sa 
prelievala cez boky. Všetky vyvieračky a studničky boli žliabkami zvedené do lutní. Na  Novačkinej medzi 
bola vyvieračka, ktorá zásobovala vodou celé osadenstvo kolónie, neskôr oproti postavili studňu. Pili sme 
vždy čistú pramenistú vodu. Bola výdatná a v zime nezamŕzala. Naša hra bola, že sme malou lyžičkou 
vyberali ortuť zo špár v lutniach a dávali sme ju do fľaštičiek od alpy. Keď sme mali ten veľký majetok,  
na vyčistenom mieste na zemi sme urobili jamku, rozhodili ortuť a hrali guličky, kto vedel dobre triafať 
do jamky mal vo flaštičke dosť aj pre druhú hru. Z jamky sa ortuť vyberala lyžičkou. Keď sme chytali živé 
striebro, vždy sme si urobili s doskou nad lovišťom hať. Popod a miestami ponad lutne boli hrubé kovové 
rúry. V lete sme bosými nohami akrobatizovali po nich. Jedným úsekom sa prudko zvažovali – kopírovali 
halňu pod nimi boli husté kriaky. Kto stratil rovnováhu spadol do kriakov, aj to bola naša hra. Hrdinom 
bol ten, kto to zdolal. Najlepším lezcom po rúrach bol Jano Lajs a Jožo Višňovský. My dievčatá sme boli 
menej odvážne kvôli tým kriakom. Hrávali sme aj kocky. Každý mal svoje. Boli to skalky, ktoré sme si 
chodili  zbierať na halne. Najkrajšie boli, keď boli blýskavé – sľuda, alebo lesklé – chalkopyrit  alebo 
strieborné a priesvitné. To bola paráda. To bol majetok. Skalky sme držali v škatuľke od boxu. Na haldách 
v piargoch sme si vyhrabali rovnú plochu, nanosili sme si tam dobrú zeminu a obložili ozdobnými ka-
mienkami. Do zeme sme si sadili kvietky sasanky z lesa, peterkľúče z lúky, margaréty z lúky a tak sme mali 
svoje záhradky „ veľké ako dve dlane“. Nikdy sme si ich navzájom  neničili, to by bol  hriech. Na jar sme 
chodili pod Príloh na brezovú vodu. Rástli tam staré veľké brezy. Vyvŕtali sme do nich dierky a podložili 
žliabkom z brezovej kôry povrázkom sme priviazali fľašku o strom a postavili pod žliabok. Cez deň nám 
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natiekla brezová voda do fľašky a ňou sme si potierali vlasy. Nikto nikomu nezobral nič. Keď sme chceli 
niekoho potešiť darovali sme mu kyticu poľných kvetov. V lete sme chodili na výlety do Šarkaňovej diery, 
do Poráčskej doliny. V jaskyni sme videli všelijaké nápisy, ktorým sme vtedy nerozumeli. Otec asi vedel, 
čo je to. Dnes toto miesto je chráneným archeologickým miestom. Je to praveké osídlenie. Na lúkach 
sme zbierali šťavel na omáčku. V lese sme dávali do mravenísk olúpané prútiky a potom sme ich olizovali. 
V zime sme sa sánkovali dole Poliankami. Kto nemal sane, my sme mu na striedačku požičali, aj keď nás 
bolo veľa. Deti si zhotovili sane z konárov stromov a na nich sa šmýkali. Lyže v Koterbachoch mal len 
pán Ratkovský a PubiMelter. My sme mali sánky. Sánkovali sme sa aj dole hlavnou cestou, lebo autá 
tam nechodili. Auto mal len  Krakovič a ten býval dole. V lete sme na Poliankách po žatve zbierali okolo 
snopov nepohrabané klásky zbožia  pre sliepky. Na Poliankách po zbere zemiakov sme vyzberali po poli 
zemiačky, z vňate urobili pahrebu a piekli zemiaky. Bola to ohromná zábava. Ústa sme mali čierne až po 
uši. Sedeli sme obyčajne okolo vatry a spievali až do tmy. Potom nás obyčajne rodičia zvolávali.. Hančo 
... Marčooo. Telefóny neboli. Do školy sme chodili len pešo. Asi tri kilometre. Do školy sme chodili od 
8:00 do 12:00, alebo 13:00 vo štvrtok sme mali feriálny deň – voľno. Keď sme išli zo školy časovo sme 
sa orientovali podľa trúbenia sirény na Krajšlogu, vždy o druhej  a zvonením mašín, keď vchádzali do 
štôlne pravidelne druhá zmena o druhej, keď prechádzali cez most ponad cestu. V tom čase nikto z detí 
nemal hodinky. Do školy sme chodili aj v sobotu, ale mali sme veľa sviatkov a prázdnin. V škole sa kúrilo 
do kachieľ. Poškolákov, ktorí boli dlhšie v škole za nejakú neposlušnosť, strážil pán školník Lénik. Každý 
pán učiteľ mal trsteničku. K pánom učiteľom sme boli vždy veľmi úctiví. Považovali sme si za česť , keď 
nás vyzvali, aby sme im zaniesli knihy do zborovne. Učili nás slušnosti navzájom a k starším. Zo školy 
domov sme zdravili každého, koho sme stretli, pánov dobrý deň a robotníkov pochválen. Zo školy sme 
sa vždy tešili, doma nás čakal obed, biela káva a mama. Deti školské potreby a knižky nosili zviazané 
v hustke - šatke okrútené okolo pása  a vpredu zaviazané na uzlík. Ruky sme mali vždy voľné. My sme 
mali aktovky na chrbát, len sestra Gabika trucovala a jej sa páčilo nosiť knižky v hustke. Niekoľko krát  
sme jej aj museli vyhovieť. V zime sme my nosili nohavice. Nohavice sa v Koterbachoch začali nosiť až 
po fronte. Hovorilo sa, že nohavice nosia len Číňanky. Cez letné dlhé dni dedko od Nuberových nám na 
lavičke na podstienku, na gangu rozprával, čo prežil, keď bol v 1.svetovej vojne až v Taliansku. Môj dedko 
Puškár sa vrátil z 1.svetovej vojny až v roku 1920. Ako zajatec slúžil na Sibíri u bohatých ľudí. Naučil sa 
po rusky. Vedel písať a čítať po rusky. Až v roku 1920 sa dozvedel, že je koniec vojny. Rozprával o krajine, 
o ľuďoch, zvykoch a živote na Sibíri. To boli pre nás deti veľké zážitky a neuveriteľné predstavy o takom 
vzdialenom svete. Nechápali sme, prečo sa ľudia medzi sebou bijú. Prababka po mame nám rozprávala 
ako sa vyrába soľ v Solivare pri Prešove    (Pokračovanie v budúcom čísle)

■■ Z■redakčnej■pošty
Karaoke 2013

Základná škola Rudňany usporadúvala prvý 
ročník súťaže v amatérskom spievaní. 

V deň odovzdania polročného vysvedčenia 
sa žiaci celej školy presunuli do telocvične, aby si 
vypočuli spev v podaní svojich spolužiakov. Keďže 
to bol prvý ročník očakávania boli rôzne. Ale poda-
nie odvážnych žiakov, pred celou školou a porotou 
bolo vynikajúce. Atmosféra bola výborná a speváci 
ešte lepší. Hodnotenie bolo profesionálne. Na 1. 
mieste sa umiestnila Barbora Vytykáčová 2.A, 2. 
miesto Natália Mikušová 8.A a 3.miesto obsadil 
Adrián Horváth 4.A. Víťazom gratulujeme a teší-
me sa o rok na druhom ročníku. 

Chcel by som sa poďakovať všetkým, ktorí 
akýmkoľvek spôsobom prispeli k spestreniu tohto 
programu a sponzorovi Poráč PARK. Ďakujeme.

Mgr. Marián Vytykáč
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Čas fašiangov a plesov
I keď sa fašiangové zvyky líšia podľa toho,  

v ktorom regióne žijeme, niečo spoločné určite 
majú. Veselosť, zábavu, hry, hojnosť jedla a ná-
pojov, zabíjačky, karnevalové sprievody, niekde 
vyháňanie zimy, či oslava jari. I keď sa toto v našej 
obci veľmi netraduje,na jeden zvyk a to fašiangový 
karneval, na ten nezabudneme. Konal sa i v tomto 
roku a to pre žiakov Základnej školy v Rudňanoch 

. Organizovalo ho Združenie rodičov pri základnej 
škole. Sála obecného úradu sa 30.januára 2013 
zaplnila žiakmi 1.-9. ročníka, i keď v maskách 
prišli skôr tí mladší. Starší si už len zatancovali na 
diskotéke. Všetky deti a rodičov privítala „Lienka“ 
a navštívil nás aj „Ľadový medveď“, ktorý všetkých 
prekvapil a nikto si nenechal ujsť s ním spoločnú 

fotografiu. Chcem za to týmto dvom učiteľom 
– rodičom poďakovať za spestrenie programu. 
Najkrajšie však boli určite deti, ale prekvapili aj 
rodičia. Taký indiánsky tatko nemal konkurenciu. 
Takýmto niečím je tá atmosféra krajšia. Naše deti 
vidia, že i my sa vieme zabávať a tešiť sa spolu 
s nimi, i keď máme svojich povinností niekedy veľa. 
Nechýbalo vyhodnotenie sladkosti, niečo po zub, 
či malý darček pre každého. Naprázdno neodišli 
ani malí škôlkari, ktorým sa to veľmi páčilo. Chcem 
poďakovať všetkým, ktorí sa podieľali na organi-
zovaní karnevalu- rodičom, učiteľom, chlapcom 
s hudobnou produkciou, obecnému zastupiteľstvu 
za poskytnuté priestory. 

Zvíťazila dobra nálada a dúfam, že sa o rok 
zase stretneme.

Dagmar Mrovčáková – predseda ZR pri ZŠ

Karnevalové šantenie
Fašiangové obdobie intenzívne pociťujú naši 

najmenší, tešia sa z každej karnevalovej masky. 
Deň 12.2.2013 sa v MŠ – Rudňany č- 89 zmenil 
ma deň ROZPRÁVKOVÝ, kedy sa každé dieťa i p. 
uč. zmenili na rozprávkové bytosti. V súťažiach 
pomáhali vyslobodiť princeznú, zberali Červenej 
čiapočke rozsypané koláče, navliekali náhrdelník 
pre Popolušku, stavali hrady, zámky ap. Každý sa 
tešil a nezaháľal ani v tanci, ani v súťažiach, preto 
všetci boli obdarení sladkosťou, ovocnou hostin-



Horizont 3 / 20138

kou i pochvalou. Pochvala však patrí aj rodičom, 
ktorí deťom pripravili tvorivé masky, aby v tento 
deň karnevalu prežili chvíle plné radosti, zážitkov, 
krásnych nových dojmov.

Deti a kolektív MŠ 89, Iveta Rabinská

Zhoda náhod
„S ťažkosťami a trápením by sme si mali 

poradiť sami, ale o radosti by sme sa mali podeliť 
s ostatnými“. Tento citát od neznámeho autora ma 
priviedol k napísaniu mojich zážitkov.

„S tebou láska, s tebou to ťahám roky už...“ 
túto krásnu pieseň nám ráno zaspieval Miro Žbirka 
z rádia Slovensko 1 v sobotu 23.2.2013.

Nad tou situáciou sme sa s manželom usmiali, 

pretože presne pred 39. rokmi sme si vzájomne po-
vedali „áno“. Pokračujúc vo varení obeda o krátky 
čas zaznela ďalšia vhodná pieseň od Ivana Táslera 
„My dvaja sme sa museli nájsť“

Možno si vymyslieť lepší scenár? Veď texty 
piesní potvrdzujú minulosť i prítomnosť. Hoci 
minulosť nám už nepatrí, budúcnosť ktovie či 
príde. Dostali sme iba jeden malý úsek času, prí-
tomný okamih. Som už vo veku, keď od zajtrajška 
neočakávam veľa, preto s veľkou vďakou prijímam 
všetko, čo prináša každý nový deň.

Začínala som i končím citátom ľudovej múd-
rosti z Ruska: „Nie v šťastí spočíva radosť, ale 
v radosti je šťastie“. 

Emília Centková
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■■ Policajné■okienko
Policajné rázie

Dňa 29.1.2013 a 26.2.2013 boli v  obci vy-
konané kontroly príslušníkmi ObP na užívanie 
alkoholických nápojov neplnoletými osobami. 
Kontroly boli vykonané vo všetkých pohostin-
stvách v neskorých nočných hodinách, neboli 
zistené žiadne porušenia. 
Krádež drevnej hmoty

V mesiaci január boli v časti obce nad Zapá-
lenicou zistených 5 porušení §50 odst.1 zákona 
SNR č.372/1990 Zb. o priestupkoch – krádeže 
drevných hmôt. Tieto priestupky boli prejednané 
v blokovom konaní. 
Rexo má svoj domov

Dňa 9.1.2013 bolo na útvar Obecnej polície 
oznámené týranie psa pri bani Západ v časti Stupy. 
Po príchode hliadky na miesto boli zaistení traja 
maloletí páchatelia. Svedkovia  potvrdili, že psíka 
poranili a porezali rozbitou fľašou. Pre podozre-
nie zo spáchania trestného činu, bola privolaná 
hliadka OOPZ Markušovce. Psík bol následne 

prevezený hliadkou ObP na veterinárne ošetrenie. 
Po tomto vyšetrení bol umiestnený do Útulku 
Šťastný psík v Matejovciach nad Hornádom, kde 
našiel svoj dočasný domov do svojho zotavenia. 
V súčasnosti máme informácie o „REXOVI“, že 
má nový domov v rodinke vo Vranove nad Topľou. 

Ing. Denisa Milaniaková, náčelníčka ObP

■■ Útulok■šťastný■psík.
V závere roka 2012 obecné zastupiteľstvo 

schválilo predložený materiál, ktorý bol spracova-
ný OcP v Rudňanoch a doporučený KOVP týkajúci 
sa umiestňovaniu a starostlivosti o odchytené zvie-
ratá v špeciálnom zariadení – útulku.

Denne sme cestou masmédií svedkami prí-
padov týrania zvierat, ich svojvoľného pohybu a 
zároveň u nebezpečných plemien aj ohrozovania 
života a zdravia občanov. Aj v  našej obci sa vy-
skytujú prípady, kde sa po obci pohybujú túlavé 
zvieratá, ktoré nemajú majiteľa a tu zo zákona 
je povinnosťou obce zabezpečiť ich veterinárnu 
starostlivosť.

Za účelom splnenia uvedenej povinnosti ako 
aj využitia dostupných možností bola uzavretá 
Zmluva o spolupráci pri umiestňovaní túlavých 
psov medzi Obcou Rudňany a Občianskym zdru-
žením Útulok šťastný psík v obci Matejovce nad 
Hornádom.

Predmetom tejto zmluvy je zabezpečovanie 
odchytu a následné umiestňovanie takýchto 
zvierat v útulku. Odchyt túlavých psov je zabezpe-
čovaný vyškoleným príslušníkom obecnej polície 
a následne dopravenie odchyteného zvieratá do 
útulku.

Obec v útulku bude mať vlastnú voliéru pre 
psov, v ktorej budú odchytené zvieratá umiest-
ňované.

Náklady v zmysle VZN č.2/2005 v prípade 
zistenia majiteľa, ako aj  sankciu za jej porušenie, 
bude obec uplatňovať voči majiteľom. V prípade , 
že sa majiteľ nezistí bude odchytený pes adopto-
vaný .Obec týmto spôsobom sa snaží eliminovať 
nárast voľne sa pohybujúcich psov v našej obci a 
zároveň  splniť povinnosť uloženú zákonom.

Predseda KOVP :
JUDr. Vladislav Chroust

K 28. februáru 2013 je na obci zaevidovaných 261 
psov. Doposiaľ daň zaplatilo 163 majiteľov psov.



Spoločenská rubrika
Obyvateľstvo obce k 28. 2. 2013

Stav podľa vekových kategórií Spolu Muži Ženy

Spolu 4060/2096 2012/1019 2048/1077

Deti do 18 rokov 1633/1269 806/615 827/654

– z toho do 15 rokov 1402/1114 693/540 709/574

Ostatní obyvatelia 2427/827 1206/404 1221/423

POĎAKOVANIE
Zaplakali oči, zaplakali bôľom, keď sme Ti, otec 
náš, dali navždy zbohom.

Vyslovujeme úprimné poďakovanie za prejave-
nie sústrasti a kvetinové dary všetkým, ktorí sa 
prišli dňa 19.1.2013 rozlúčiť s mojim manže-
lom, otcom, svokrom, dedkom, pradedkom a 
príbuzným Ladislavom Biskupom, ktorý nás 
opustil vo veku 82 rokov.

Úprimne ďakujeme všetkým, ktorí sa pričinili 
o dôstojnú rozlúčku.

Manželka a deti s rodinami

SPOMIENKY
Odišla si, len stopy tvojej 
lásky a  spomienky na Tvoje 
dobré srdce nám zostali. 
Spokojný večný sen Ti praje-
me, modlitbu tichú odrieka-
me a spomíname.
Dňa 4. marca 2013 uply-

nulo 6 rokov odkedy nás navždy opustila naša 
mama, babka, svokra, sestra a príbuzná Anna 
Novorovská.

S láskou spomínajú deti s rodinami
***

Odišiel si rýchlo, nečakane, ako vietor v búrke, 
keď stromy láme. Bolestný je pre nás stále Tvoj 
odchod náhly, v našich srdciach však zostaneš 
navždy s nami.
Dňa 5. marca 2013 uplynulo smutných 5 rokov 
od chvíle, kedy nás navždy opustil náš láskavý 
syn , brat a blízky príbuzný JÁN RACZEK. 
Tí, ktorí ste ho poznali, mali radi a nezabudli, 
venujte mu spolu s nami tichú spomienku.

S láskou, úctou a vďakou spomína mamka 
Júlia a súrodenci s rodinami

***
Čas plynie a srdce tíško žiali. 
Odišiel si od nás, už nie si me-
dzi nami, ale žiješ v srdciach 
tých, ktorí ťa milovali.
Dňa 14. apríla uplynie 20 ro-
kov, odkedy nás opustil man-
žel a otec MILAN ŠUMÁK.

Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu tichú spo-
mienku.

S úctou a láskou spomína manželka a deti 
s rodinami
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Narodenie
za mesiac december
Jana Horváthová
Sebastián Kačica
Kamil Žiga

január
Lukáš Horváth
Miloš Horváth
KevinHorvát
Mária Horváthová
Ladislav Tulej
René Horváth
Kevin Horváth
Sebastián Bendík
TomašJucha

Úmrtie
Cecília Fajtlíková*1934
Peter Dzuriak*1956 

Blahoželáme 
jubilantom 
v mesiaci marec

75 rokov
Ondrej Kandráč
Jana Vatychová
Agnesa Laciňáková

70 rokov
Ján Strišovský

65 rokov
Klára Leščáková

60 rokov
Jozef Midľarčík
Marián Vytykáč
Jozef Stanko
Mária Combová
Zdena Nováková

INZERCIA
Predám 3-izbový byt v časti obce Zimné, ktorý 
je čiastočne rekonštruovaný, so samostatným 
vodomerom a plynovým kúrením. K bytu pri-
slúcha balkón,  mobilný garáž, 2 veľké pivnice, 
záhrada a pôjd. Rozloha bytu je 86 m2.
Cena 18 500 € alebo dohodou.
Kontakt: 0908 970 093


